

绵阳市中心医院宣传科编印(172)

mc x

2021 年 5 月 30 日 总编: 何梅 主编: 韦林川 责任编辑:邓凌腾

内部资料性图书准印证: 绵新出字第 67 号



绵阳市中心医院 24 名专家获"绵州英才一



5月28日,院党委书记鲜于剑波作为全市10 家高层次人才单位代表之一, 在科技城创新中心人 力资源服务产业园接受市委市政府"绵州英才卡" 集中统一授卡。省学术技术带头人后备人选何伟主 任医师、绵州育才计划入选者许治华副主任医师、 冯勇副主任医师、李希西副主任护师作为我院 24 名 获卡者代表参加了全市"绵州英才卡"授卡仪式。

据悉, 2019年我市开始试行"绵州英才卡"制 度。今年年初, 市委组织部协调多个市级部门深挖 服务资源、优化服务手段、省级服务事项,正式推 出 2.0 版 "绵州英才卡"。

(谢佳)

护理新概念

这些工作室不一般

在人们刻板印象里,护士的形象更 贴近医嘱的执行者, 在绵阳市中心医 院,有这样一个群体,她们却站在护理 发展的高点, 充当了患者病情的观察 者、临床问题的应对者。

2019年12月,省卫生健康委发布 四川省首批护理工作室, 绵阳地区入围 的6家工作室全部落地绵阳市中心医 院,涵盖创面、造口、肿瘤、老年、慢 病管理和产后康复等多个领域。工作室 成立以来,除了为患者制定康复指导方 案,提供系统化、规范化、专业性的健 康护理服务外,同时还会对患者进行心 理疏导,促进其社会功能的康复。如 今,各工作室运行已有一年多,运行情 况如何? 让我一同走近"护理工作室", 去感受护理的别样内涵。

老年专业工作室 老年患者的"暖心人"

60 岁的张阿姨患有罕见的脊髓空 洞症, 本想着退休后在家颐养幸福晚 年,但在家中无数次的摔倒,给她带 来身体上和心理上的伤害,下肢胫骨 骨折、足踝扭伤、足趾骨折……在得 知张阿姨的情况后,老年专业工作室 的专家团队经过积极探讨,派出康复 作业治疗师前往张阿姨家中进行了详 细的家居环境评估与改造, 作业治疗 师们从户外的环境到室内的空间布局: 从大的沙发到小的开关按钮; 从地面 的评估与改造建议,并给予张阿姨家 庭康复的指导。

老吾老以及人之老, 正如老年护理 工作室组长魏兴华所说,老年护理是一 项富有情怀和爱心的工作。为解决居家 养老护理困难,老年专业工作室还建立 了多种形式的出院患者延续护理, 托互 联网+平台,进行线上护理专家咨询服 务等,2020年服务患者近千人次,提升 了老年居家养老护理服务水平, 也切切 实实的增强了广大老年群众的获得感和 幸福感

产后康复工作室 产后女性的"贴心人"

产后 42 天至 6 个月, 是产后恢复 治疗的"黄金时间", 尤其是产后盆底 肌肉康复训练的最佳时机。而如何进行 科学康复, 却是个不小的课题, 此时, 就需要产后康复工作室的专业人员"出 马"给予指导。

李女士便是这样一位"受益者"。 在产后复查中,产后康复工作室医护 人员得知李女士在产后发现自己一抱 娃就漏尿这一情况后,随即为她进行 了盆底肌功能评估,结果显示李女士 的肌肉力量仅为1级,而正常的结果 应该是 3-5 级之间。李女士的情况不 是个别,实际上,出现产后漏尿的妈 妈非常多,产后康复工作室团队根据

的瓷砖到高处的挂灯, 一一做了详细 李女士的身体情况进行评估, 为她量 身定制了盆底康复训练计划。2020年, 产后康复工作室共为近 2000 名产后 "妈妈们"量身个性化服务方案,帮助 "妈妈们"复到最佳状态。

创面专业工作室 创面患者的"知心人"

2020年3月,绵阳市中心医院援鄂 医疗队员与创面专业工作室专家连线, 双方通过视频为武汉红十字会医院近日 收治的一位病人的伤口进行远程会诊。 通过远程系统在床旁与专家实时、清 楚、直观、快速地了解患者全身及创面 情况,并根据患者病情、当地医疗资源 情况,专家们从营养支持、局部科学减 压、后续治疗等方面给予了个性化的护 理诊疗方案。

除了伤口创面的治疗, 创面专业 工作室的诊疗范围还延伸到了更为复 杂的领域。一年前, 刚刚战胜卵巢肿 瘤的张阿姨又受到淋巴水肿的困扰, 吃药、针灸、拔罐、药浴……能试的 方法都试过了,随后在伤口治疗中心 护士长何慧琳推荐下, 张阿姨在医院 门诊找到绵阳市首位国际淋巴水肿治 疗师景珂,通过细心的评估并排除禁 忌症后,景珂便为患者进行淋巴水肿 综合消肿治疗,手法引流、压力治疗, 同时还为张阿姨制定了自主运动的方 案。经两周的不间断的精心治疗,张

阿姨的水肿得到的明显的改善, 麻木、 疼痛感有所消除,原来坚硬的关节也 能得以舒展,生活质量有明显改善, 恢复了正常生活。

造口护理工作室 三专道路的急先锋

在护理工作"专科化、专业化、专 家化"三专化发展道路上,造口专科护 士一直充当着"急先锋"的角色。以造 口护理工作室的一组数据来看, 便足以 说明。造口护理工作室人员共计24名, 目前有正高职称 2 人、副高职称 5 人, 包含有普外科、泌尿外科、皮肤科、营 养科医生,国际造口治疗师、国际伤口 治疗师、淋巴水肿治疗师、伤口造口专 科护士、心理咨询师、盆底康复师等在 内的多学科合作团队, 为伤口造口患者 提供全面的医疗照护。造口护理工作室 服务患者类别包括:普通造口、疑难造 口、造口并发症、各种疑难慢性创面以 及协助医生管理肠瘘患者。同时参与院 内疑难慢性复杂伤口会诊, 通过互联 网+进行远程会诊、互联网+延续性护 理及上门服务。2020年,造口护理工作 室开展2项院级新工作,成功申请清创 仪探头保护罩、一种多功能换药支架 2 项国家实用新型专利,发表论文8片, 其中核心期刊论文 2 篇、获得国家级奖 项1项,省级奖项1项。

肿瘤护理工作室 个案管理的根据地

食管癌是临床常见的恶性肿瘤,在 癌症死亡率中排第二。由于早期缺乏相 应的临床症状,发病时已处于中晚期, 5年生存率低于20%。恶性肿瘤患者营 养不良发生率高,约为58%。营养不良 的诱因有多种,如食欲减退、恶心呕 吐、腹胀腹泻、肠梗阻、情绪低落、味 觉改变、口腔黏膜炎等吞咽困难症状。 营养不良会降低患者放化疗的敏感性, 导致患者免疫力降低,容易诱发感染, 其并发症易导致生活质量下降甚至患者 死亡。自2019年3月起,肿瘤科个案 管理师累计管理食管癌 516 名,营养不 良患者占比 63.2%。

廖大爷,食管癌术后体重下降25 斤,食欲差,进食困难。护理人员了解 到这一情况, 立即进行营养风险评估, 并制定饮食计划。通过安置鼻空肠营养 管,教会其管道护理注意事项,短短2 个月,体重就恢复至术前。术后2年, 廖大爷生活质量日益提升, 义务做起了 营养管理的宣传员。

慢病护理工作室 抗击慢病的大本营

82 岁的李伯伯患痛风已 20 余年, 多年来一直断断续续治疗,但关节疼痛 依然反复发作。2020年6月李伯伯来到 免疫科痛风专病门诊就诊, 专科医生为 其制定治疗方案后,介绍李伯伯来到慢 病管理工作室咨询。慢病管理护士首先 通过视频、疾病手册、"线上患教"等 多种图文并茂的方式为李伯伯详细介绍 了痛风的疾病相关知识, 然后通过"智 能疾病管理系统"为李伯伯作了完整的 疾病及身体评估,并将李伯伯的相关数 据录入"绵阳市中心医院健康管理平 台"。通过深入了解,李伯伯选择了我院 的"全病程管理服务"。一个月后李伯伯 微信上收到了慢病管理工作室发的就诊 提醒,在李伯伯就诊前主管医生通过互 联网问诊提前为李伯伯开好了复诊时需 要做的检验检查项目,就诊当天由个案 管理师亲自带着李伯伯完成了所有检验 检查和开药,整个过程只花了2个小时。 经过大半年正规治疗和规律复诊,现在 李伯伯的尿酸由原来的 500 多降到了 300多,关节疼痛也半年未复发了,踝 关节和第一趾跖关节的痛风石也变小了, 李伯伯激动地说:还好我昨年在看了 "健康四川 12320 专家在线"的直播节目 就来了你们医院, 总算是找到了专业人

士了, 我现在才能恢复得这么好! 护理的"路"究竟该怎么走,她们 一直在探索。敢于拼搏, 勇于创新, 她 们用热情与专注为护理人的职业生涯开 辟了新的天地。艰苦跋涉,风雨兼程, 她们用行动引领着方向,也诠释了担当! (刘杨 朱芯仪)



斤











4月30日,在"五一"国际劳动节、"五四"青年 节即将到来之际, 为弘扬劳模精神, 缅怀五四先驱崇高的 爱国情怀,激励广大党员、干部和全院职工坚定信念、锐 意进取,以优异成绩向党的100周年献礼,由医院党委主 办,院工会、院团委承办的"五一"国际劳动节、"五 四"青年节表扬大会暨第二届朗读者"学党史讲党员故

会上, "呼吸内镜"、"足踝外科"、"中心静脉通 路专科护理"等十个匠心技能工作室进行了授牌。

呼吸内镜,负责人:向海副主任医师 专业特长:擅长气管镜、胸腔镜及介入治疗。

事"朗读比赛在第一学术报告厅拉开序幕。

足踝外科,负责人:杨衡副主任医师 专业特长:擅长足踝部创伤、骨折及创伤后遗症、各 种足部疾病的诊治。

中心静脉通路专科护理,负责人:何润主管护师

专业特长:擅长超声引导下多途径成人及新生儿静脉 置管术、超声引导下经大隐静脉置入 PICC 导管、PICC 导管尖端心电定位技术等技术。

心理卫生服务,负责人: 张芸副主任医师

专业特长:擅长认知障碍、睡眠障碍、各类精神障碍 的药物、心理、物理诊疗以及心理测评工作。

海扶治疗,负责人: 张明霞副主任医师 专业特长:擅长聚焦超声消融 (HIFU)治疗。 伤口/造口专科护理,负责人:何慧琳主管护师

专业特长:擅长超声清创技术、VSD 伤口负压治疗 技术、PRP治疗技术,对急慢性伤口病人提供多学科、综 合性、全方位的现代伤口治疗。

放射血管成像,负责人:张顺源主管技师

专业特长:擅长多模态血管成像,将 CT 和 MR 联 合进行血管壁成像, 为临床诊断提供直接依据, 有利于精 准治疗及有效的卒中预防。

房颤导管消融及左耳封堵,负责人:黎东副主任医师 专业特长:擅长房颤射频消融术、室性心律失常射频 消融术、零射线下室上性心动过速射频消融。

骨关节穿刺治疗,负责人: 汪利辉副主任护师 专业特长:擅长骨关节穿刺治疗。

肾病血透通路,负责人:廖丹副主任医师

专业特长:擅长人工血管动静脉内瘘术、带 cuff 隧道 长期导管颈内静脉植入术、超声引导下经皮血管球囊扩张 术,肿胀手综合征的治疗术。

著名血液病专家长江学者张曦教授受聘绵阳市中心医院血液内科学术主任



2021年5月20日, 陆军军医大学附 属新桥医院血液科主任、长江学者张曦教 授授聘仪式在绵阳市中心医院血液内科举

力资源部、科教科负责人及血液内科医护 团队参加了此次签约授聘仪式。

仪式上,血液内科负责人许芳主任首 先热情洋溢地介绍了张曦教授卓越的学术 成就, 然后用学科汇报的形式向张曦教授 和医院领导呈现了血液内科人才梯队、学 术研究、专业发展的现状, 以及未来发展 规划和希望得到的指导和支持。

随后何梅副书记代表医院领导向张曦 教授来我院担任血液内科学术主任表达了 热烈的欢迎和衷心的感谢, 她介绍了我院 在重点学科建设和创建省级区域医疗中心

行。院党委副书记、副院长何梅教授,人 方面所做的部分工作,肯定了血液内科在 学科建设与发展中所做出的努力, 殷切地 期望血液内科在张曦教授的支持和帮助下. 得到更高、更快速的学术发展和专业提升, 更好地造福血液疾病患者。最后, 张曦教 授以快速融入我院血液内科学术主任的身 份表示, 他非常看重我院血液内科的学术 传承,看好许芳主任带领的团结奋进的医 护团队,将竭尽全力帮助血液内科实现高 速、高质量的发展,相信在医院领导的高 度重视和大力支持下, 绵阳市中心医院血 液内科一定能够取得令人瞩目的成绩。

签约授聘仪式结束后, 张曦教授立马进人

工作状态,与许芳主任及血液内科医护团队就 学科建设、人才培养、临床研究等内容展开交 流,并就疑难病例进行了会诊讨论,现场对多

个难治复发病例的进一步治疗方案进行了解读。 此次授聘仪式对我院及血液内科的发 展具有重要的意义,由此开启了川渝两 地、双城经济圈血液学术交流的便捷通 路。张曦教授将定期到我院血液内科开展 查房及疑难病例讨论, 也将为我科引入更 多的学术资源、教学资源和研究项目,为 绵阳及周边地区难治复发血液肿瘤患者带 来更多的治疗福利和更大的治愈希望!

(王静 邓凌腾)

科学助孕挽救小生命 宝妈感恩临床药师

没听说过临床药师。他们不是医生也不是 护士, 却是患者用药安全的守门人, 他们 和医生一起参与查房、讨论治疗方案,为 长期服药患者提供用药相关服务,他们就 是临床药师。

说了这些,如果你还不清楚临床药师 是干什么的, 对患者有哪些帮助的话, 那 么一起来看看下面这个发生在绵阳市中心 医院药学部的小故事, 你对临床药师的了 解就会更深了。

近日,来自成都的宝妈李女士带着刚 满月的小宝贝,来到绵阳市中心医院药学 部,把一面写有"光明天使济世良医" 的锦旗送到了马庆阳副主任药师的手中, "谢谢你们,你们是我的恩人也是宝宝的 恩人,感谢绵阳市中心医院药学门诊,你 们在我心里就是真正的白衣天使!"

此前只听说,给医生护士送锦旗,这 宝宝,感动的是,自己只是尽了一名临床

很多人对临床药师不了解,甚至有人 在绵阳市中心医院给临床药师送锦旗还是 头一次。原来,李女士在第一次怀孕就遇 到了重大难题: 在不知道自己怀孕的情况 下使用了阿苯达唑驱虫。随后, 她反复就 诊于多家医院, 在得知她服用了阿苯达唑 后都建议她流产。

好不容易怀上的宝宝, 说要流产, 李 女士是真心不舍得。在弟弟的建议下,她 来到绵阳市中心医院药学门诊, 马庆阳副 主任药师详细了解了李女士的妊娠及用药 情况,并查阅了阿苯达唑相关资料,认为 李女士的胎儿受阿苯达唑的影响可能性 小,建议继续妊娠。同时,他还建议李女 士要配合医生积极完成孕期每一次检查, 确保胎儿安全。今年,李女士顺利生产了 一个健康的宝宝,实现了做母亲的愿望。

收到女士送来的锦旗, 马庆阳既欣慰 又感动, 欣慰的是李女士能顺利产下健康 药师的本分, 却获得患者如此信赖。马庆 阳表示, 作为一名临床药师, 除了为患者 安全用药提供支撑, 更要心中有患者, 持 续跟进和追踪用药效果, 才是真正的对患 者服务,为患者办实事。"

临床药师是干什么的?

临床药师以病人为中心, 以临床指南 和循证医学为基础,参与临床合理用药工 作。他们每日参与查房,对药物治疗提出 建议;参与会诊和疑难危重症患者救治; 实施治疗药物监测,设计个体化给药方 案;对药品不良反应进行监测并详细记录 和上报;为医生、护士和患者提供药物咨 询服务和正确的给药、用药知识等等。

药学门诊又是干什么的? 药学门诊是由经规范化培训获临床药 师岗位培训证书并取得中级及以上职称, 或具有高级职称资格从事临床药物治疗实 践至少2年以上者坐诊,面对面为患者提 供专业的、详尽的药学服务,帮助您实现 药物治疗自我管理, 更加规范合理的使用 药物等。

药学门诊可以为患者做什么?

药物治疗管理:对患者提供治疗药物 重整、评估、干预、跟踪及再评估, 提供 用药教育、咨询指导等专业化药学服务。 主要面对:

至少存在1种慢性疾病或慢性疾病前 期的患者;

使用治疗窗狭窄的药物, 如华法林、

地高辛、免疫抑制剂等; 特殊人群如孕妇、哺乳期妇女、儿 童、老人、肝肾功能损害者;

同时服用5种或更多药物; 同时接受不同专科处方药物; 怀疑或实际发生药物不良反应; 对用药方面有疑问。

(兰思宇)

脊柱外科简介

绵阳市中心医院脊柱外科成立于 脊柱疾病的专业科室。 2003年,是四川省内首家独立发展的 脊柱专科, 在科室全体成员的不懈努 力下,现在能开展脊柱外科各类手术。 现有开放病床 38 张, 拥有雄厚的专业 技术力量,脊柱外科在技术水平,设 备设施,服务水平上达到市内一流重 点学科,省内先进水平,国内有一定 知名度的专业学科,对周边县市产生 辐射影响。科室争创"五个一",即一 流技术、一流设备、一流管理、一流 服务、一流效益。各种医疗质量控制, 管理制度健全及持续改进。本学科团 队共有医护人员 32 人,其中主任医师 3名,副主任医师3名,住院医师2 学习,先后有6人以中国医疗专家身 名;博士2名,硕士3名,本科3人。 护士本科学历占 66%, 护师及以上职 称超过80%,其中1人受聘为四川成 都医学院兼职教师,2人受聘为四川中 医药高等专科学校兼职教师。科室拥 有先进的治疗理念, 雄厚的技术实力, 医学院、西南医科大学、川北医学 能够开展所几乎有的脊柱外科高精尖 院、西南科技大学等教学工作,先

2008 年病区被评为四川省抗震救 灾先进集体,2017年获四川省委88九 寨沟抗震救灾先进集体。脊柱外科参 与吴阶平医学基金会临床科研项目-腰 椎间盘突出纤维环修复临床研究, 白 求恩基金脊柱侧凸矫形公益项目等。 脊柱外科与国内外知名大学、医院, 如香港中文大学威尔士亲王医院、香 港大学玛丽医院、美国芝加哥、英国 伦敦国王学院、四川大学华西医院、 北医三院、北京积水潭医院等建立了 友好关系, 选派多名医师赴美国、法 国、以色列、香港等国家和地区进修 份赴非洲执行援外医疗任务, 为科室 进一步发展储备了人才。

科教研方面,脊柱外科历年来承 担省市级课题多项, 绵阳市中心医 院脊柱外科承担了四川大学、成都 及微创手术,形成了以外科手术治疗 后指导了博士生、研究生,本科及

专科实习生临床工作,并接收多名 参数监护仪等。治疗理念与方法与国 省内外进修生为各级医院培养了一内一流水平同步。 大批专业技术人才。

高频骨折愈合仪、计算机工作站、多 加胜)。

学科带头人第一梯队:赵兵;学 脊柱外科拥有先进的设施和设备: 科带头人第二梯队:宋晋刚。各亚专 床旁大型移动 C 形臂 X 光机、3.0TM- 业学术带头人: 脊柱外科(赵兵、崔 RI、螺旋 CT、脊柱外科手术床、手术 易坤、宋晋刚)。各亚专业第二梯队学 动力系统、超声骨刀系统及椎间孔镜、 术带头人拟培养人才: 脊柱外科 (尹 多普勒血流探测仪、显微外科器械等、 振宇、黄海峰、羊刚毅、刘洋鸣、楚

把健康快乐留给病 把困难挑战留给我 团结进取、精益求 精。





赵 兵 博士研究生,脊柱外科主 任。1993年7月于华西医科大学毕业, 绵阳市中心医院从事外科临床工作, 经 过系统的神经外科和骨科训练,2002-2007 年在四川大学华西医院骨科攻读硕 士、博士学位,师从宋跃教授。2008-2009 年在北京大学第三医院进修脊柱外 科,有着丰富的脊柱外科理论知识和临 床工作经验,特别擅长脊柱创伤、退变 性疾病、炎症性疾病等手术及治疗。发 表论文 15 篇,参与国家级及省级科研 各一项。

崔易坤 主任医师,脊柱外科业务 指导。1984年毕业于华西医科大学,曾 在第三军医大学西南医院骨科进修,擅 长骨科脊柱各种疑难疾病的诊治。绵阳 市骨科学术技术带头人、四川省脊柱脊 髓学会常务委员。获市级科技进步三等 奖三项。多次参加全国学术会议和国际 学术会议,参与省级、市级科研项目各 一项,第一作者发表学术论文8篇。

宋晋刚 脊柱外科副主任, 主任医 师。2000年毕业于重庆医科大学临床医 学一系,2005年毕业于重庆第三军医大 学, 西南医院骨科硕士研究生, 师从著 名脊柱外科专家许建中教授。2005年从 事骨科脊柱专科, 主治医师, 擅长脊柱 外科疾病的诊治, 主攻脊柱微创外科,

对骨质疏松、脊柱微创治疗有深入研 师,2001年毕业于川北医学院,至 究。2009年在第三军医大学新桥医院骨 科进修脊柱微创, 跟随国内著名脊柱微 创外科专家周跃教授学习。参与国家 级、省级、市级科研项目各一项,第一 作者发表学术论文 21 篇。

尹振宇 副主任医师, 1996 年 7 月 毕业于华西医科大学至绵阳市中心医院 从事外科临床工作,2000年开始从事骨 科专业工作,2004年开始从事专业脊柱 外科工作,2008年于华西医院进修脊柱 外科,擅长脊柱外科疾病的诊治工作, 特别擅长高位颈椎、脊柱侧凸、后凸的 矫形手术以及脊柱肿瘤的诊治,第一作 者发表学术论文 12 篇。

黄海锋 博士研究生、副主任医

绵阳市中心医院从事外科临床工作, 2001年开始从事脊柱外科工作, 2006 年在四川大学华西临床医学院 攻读脊柱外科硕士学位,并于2009 年获得骨科学临床硕士学位 (脊柱 方向), 2017年获四川大学华西临 床医学博士学位, 师从刘浩教授, 擅长脊柱外科常见病多发病的诊疗 工作,擅长颈椎疾病的诊治,发表 学术论文 7 篇。

羊刚毅 副主任医师, 2004年 毕业于泸州医学院, 至绵阳市中心 医院从事外科临床工作, 2014年开

始从事脊柱外科工作, 2011 年在泸州医 学院攻临床外科硕士,并获得临床外科





主 任 医 师 脊柱外科主任

崔易坤 主 任 医 师 脊柱外科业务指导



脊柱外科副主任



尹振宇 副主任医师



黄海锋 副主任医师



羊刚毅 副主任医师 刘洋鸣 主治医师





楚家胜 主治医师

硕士学位(脊柱方向),师从王清教授, 作,擅长胸腰椎退变性疾病的诊治,发 擅长脊柱外科常见病多发病的诊疗工 表学术论文6篇。



热爱生活、远离颈椎病

随着人们物质生活水平的日渐提 高,我们突然发现身边越来越多的人抱 怨自己得了颈椎病,严重的影响了工作 生活。由于不了解,除了谈虎色变外别 无办法。今天, 我带大家来了解一下什 么是颈椎病?

颈椎病是由于颈椎间盘退变、突 出,颈椎骨质增生、韧带增厚、钙化等 退行性改变刺激或压迫神经、脊髓引起 的一系列症状。

为六类: 颈型颈椎病、神经根型颈椎 病、脊髓型颈椎病、椎动脉型颈椎病、 交感神经型颈椎病、混合型。

颈椎病都对应着哪些临床表现? 主 要的症状是颈枕部的疼痛,颈部的活动 受限, 颈部肌肉的僵硬。肩痛以及肩胛 内侧缘疼痛,还有上肢放射痛、上肢的 麻木、不灵活(主要是精细动作比如穿 针、写字、系扣子等),下肢无力,有

踩棉花感。 部分也表现为眩晕、头痛、恶心、 治疗, 我们可

呕吐、胸闷、心慌,有时还伴有眼花、 耳鸣等。少见的还有心前区的疼痛以及 心动过速等等。

那到底我们该如何防治呢?

脊柱外科医生建议: 1、不可以在 颈部过于劳累的状态下工作、看书、上 网等,如果长期在颈部劳累的状态下工 作只会导致颈部劳损更重严; 2、多做一 些颈部的锻炼; 3、防止颈椎的损伤 在做 各种活动前一定要做好前期的热身准备; 颈椎病的分型 临床上我们主要分 4、保证良好的坐姿; 5、纠正不适当的

睡势 调整合理 的睡眠姿势, 选用合适的枕 头高低; 6、加 强锻炼,增强 体质。

那如果得 了颈椎病又该 如何治疗呢?

(1) 药物 以选择一些止 痛剂、维生 素,这些药物 对于症状的缓

解还是有一定的效果的。

(2) 运动疗法, 我们可以多让我们 的颈椎多做做医疗体操等。

(3) 牵引治疗,牵引角度及力量要 控制得当,以免痛上加痛。 (4) 颈部推拿按摩,能有效缓解颈

位紊乱。 (5) 手术治疗,最后,祝大家都能 远离颈椎病的危害!

肩部紧张的肌肉,以及椎间关节小的错



反复腰腿痛,警惕脊柱转移瘤

来越高,它由一群不受控制且迅速增 长的细胞所组成,已经成为威胁人类 生命的"第一杀手"。

转移性脊柱肿瘤是指原发于脊柱 外的恶性肿瘤,通过血行、淋巴途径 转移至脊柱,并继续生长形成子瘤, 其好发部位为胸椎, 其次为腰椎、颈 椎和骶椎。

那么,肿瘤转移到了脊柱为什 么还要积极治疗甚至手术,价值在

第一,脊柱转移性肿瘤如不积极 治疗任其发展,极易造成瘫痪。那么 病人只能卧床, 生活不能自理, 身体

低,还会造成放化疗、生物治疗的效 果远不及预期。

第二,脊柱转移性肿瘤往往产生 剧烈的疼痛,恶性肿瘤本身会产生癌 性疼痛, 如果侵犯了神经更会使疼痛 越发严重。

针对脊柱转移性肿瘤的治疗,以 手术为基础的综合治疗已经愈来愈占 有重要的地位。手术治疗局部病变, 放疗治疗区域病变, 化疗治疗全身病 变,从而最大限度地提高患者的生活 质量,延长患者生命。

如何预防? 首先是一级预防, 亦称为病因

当今社会,恶性肿瘤的发病率越 机能便会迅速下降,不但生活质量极 预防,是最积极最有效地预防措施, 即倡导健康的生活方式,减少致癌 因素。

> 其次是二级预防, 早发现、早诊 断、早治疗,如反复出现腰腿疼痛等 症状时,要尽快到医院就诊,以免耽 误病情。

> 最后是三级预防,即对已经确诊 的癌症病人进行积极的医学治疗,争 取获得最佳疗效。

综上所述, 我们应该明白, 当肿 瘤发生脊柱骨转移时并不需要悲观面 对,寻找合适恰当的解决方案、该手 术就手术才是正确打开方式。

悄悄咪咪打个小孔孔 下孝辈子腰推问盘不再痛

Hi, 大家好, 我叫椎间盘! 可能 你们对我还比较陌生,但是说到大名 鼎鼎腰椎间盘突出, 你们就不陌生了

腰痛一定是椎间盘突出吗?

有研究证明, 只有 10%-15%腰痛 是腰椎间盘脱出造成的。有腰痛等症 状的叫腰椎间盘突出症; 没症状的叫 腰椎间盘突出。突出与突出症是两个 不同的概念!

突出的椎间盘如果压迫神经根、 发生炎症反应,刺激周围肌肉和神经, 就会导致人体出现腰腿痛等症状。在 临床上多表现为腰疼,下肢放射性疼 痛,少数患者会出现大小便障碍,会 阴和肚周感觉异常,会严重影响你们 的工作和生活。

椎间孔镜技术, 这是当前最先进 的脊柱微创手术, 我们现在来看看到 底厉害在哪里?

内窥镜下操作, 定位精确安全便 捷,全程可视化,高清影像操作,清 晰安全, 手术仅需 30-60 分钟。适应 症广, 能处理几乎所有类型椎间盘突 出,部分椎管狭窄、椎间孔狭窄、钙 化等。

微创 7mm 切口,几乎不出血,并 发症少,恢复快,住院短,术后次日 可下地活动,平均3-6周恢复正常工 作体育锻炼。患者满意度高,治疗后 大小便自理, 护理简单, 口服抗生素 即可, 小切口解决大问题。

至于哪些情况适合手术和该选哪 种手术方式, 脊柱外科医生有深入的 研究, 我们得请找他们来帮忙。

本身认识的局限性,很多突友在治疗 腰椎间盘突出症的时候都会进入不同 的误区, 今天说两个我们在门诊最常 碰到的。

误区一 拒绝有创治疗

门诊中经常能够看见那些很重的 腰椎间盘突出症患者,他们忍受着巨 大的疼痛,来咨询之后,当听到需要 手术治疗时,连忙摇头,说坚决不手 术治疗。害怕手术做完会瘫痪,或者 复发。在这里先给突友们吃个定心 丸,得了腰椎间盘突出症不会瘫,不 会死, 就是痛, 这个每一位突友可能 都体会过。腰椎间盘突出症手术治 疗,也不会使你瘫痪或者死亡(极端 情况例外。手术是有风险的,就像过 马路一样, 谁都没办法保证意外绝对 不会发生, 但是一般情况下是安全和 风险可控的)。

既然得了腰椎间盘突出症,不瘫 也不会死,又能忍住痛,为什么还要 手术? 其原因就是椎间盘突出后会压 迫和刺激神经根, 我们的神经根是比 较娇嫩的,长久的刺激之后神经根就 会发生变性坏死, 之后此条神经支配 的区域便会丧失功能和感觉。而这一 过程是不可逆的。

对于椎间盘突出症治疗,建议如 果腰椎间盘突出症状已经明显影响到 你的生活,生活质量很差,甚至出现 了神经功能障碍,还是需要手术治疗, 而且首选微创椎间孔镜手术。

> 误区二 要求彻底治疗 门诊和病房还会经常遇到这样的

腰椎间盘突出症治疗上的两个误区? 情况,根据医疗专业知识和临床经验,

由于对腰椎间盘突出症这个疾病 我们认为微创椎间孔镜手术是这位患 者最好的治疗方式,或者比较好的治 疗方式。

> "什么?! 还会复发?" 这是我常听 到的一句话。其实突友们的反应真是 非常可以理解, 谁都怕复发, 希望有 一劳永逸的方法来治疗疾病, 从此远 离疾病,不再腰突。作为医生我也希 望用这样的方法来为大家提供治疗, 但是理想很丰满,现实太骨感,这么 理想的治疗目前还没问世, 只存在于 科幻电影以及医疗科学人员的畅想中。

> 任何疾病都需要遵循阶梯治疗原 则。椎间盘突出是一类退行性改变, 是人体衰老退变所必经的过程,单纯 髓核摘除可以让95%的病人解除疼痛 数十年(国内外大量实践已经证明这 点,毋庸置疑!),您说这是彻底治愈 吗? 如果您一定纠结于那 3-5%, 那是 不是连大街都不要走了?

利益与风险共存是一个常识。保 守治疗风险小,疗效低,复发率高。 手术治疗风险大,疗效也好,复发率 也低。任何治疗都有风险, 只是概率 大小的问题, 无论选择那种治疗, 除 了期待治疗带来惊人的效果,对于可 能的产生的并发症和实际疗效也应该 有一个理性的思想准备!

因此对于选择什么样的方式治疗 腰椎间盘突出症, 您不能光看广告, 或者上百度。您需要专业的医疗团队 为您提供最适合的治疗方案。OK, 脊 柱微创范医生团队就正好是这样一支 专业性强、责任心重、值得您信赖的 团队!